

бор: стоит ли им держать крупный завод в городе или в областном центре. Сборочное производство в небольшом поселке могло бы быть выгоднее.

Поэтому стоит обратить внимание на развитие таких видов предпринимательства на селе, которые связаны с инновационными изменениями. Так, в селе Комарово Мядельского района Центр предпринимательства предложил проект создания бизнес-инкубатора. Малые и средние предприятия бизнес-инкубатора разместят на пустующих площадях СПК «Свирский край», предусматривается создание многоотраслевого комплекса народного хозяйства, включая промышленность и сферу услуг. В результате будет создан придорожный сервис (станция технического обслуживания легковых автомобилей, гостиница, кафе), кузнечно-сварочный цех, предприятие по производству садовой мебели и сувениров и т.д. Нетрадиционные виды деятельности в селе, связанные с услугами технического профиля, должны привлечь молодежь, которая предпочтет оставаться работать в сельской местности, а не мигрировать в город. Это будет способствовать закреплению молодых кадров на селе и повышению конкурентоспособности самого АПК.

*В.М. Бадьина, канд. с.-х. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА КАК ОДНО ИЗ НАПРАВЛЕНИЙ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

В условиях мирового финансового кризиса, когда в мировой экономике меняются соотношения между предложениями и запросами рынков, меняется отношение к качеству в обеспечении конкурентоспособности продукции. Качество и безопасность продукции становятся наиболее важными показателями конкурентоспособности. Продукция, качество и безопасность которой ниже требований рынка, утрачивает свою рыночную стоимость.

Одним из элементов управления качеством в АПК является нормативно-технологическое обеспечение. С целью обеспечения качества и безопасности продовольственного сырья в республике действует ряд руководящих документов, направленных на организацию эффективного отраслевого контроля качества и безопасности сельскохозяйственной продукции. Документами, определяющими порядок применения безопасных интенсивных технологий и гарантирующими производство конкурентоспособной продукции, продукции с допустимыми параметрами, являются отраслевые регламенты на типовые технологические процессы производства. Отраслевые регламенты — это нормативные документы, устанавливающие наиболее рациональные пути выполнения технологических процессов и операций. Отраслевой регламент помогает совершенствовать механизм управления, организацию труда

в сельском хозяйстве. Институтом аграрной экономики Беларуси НАН совместно с другими научно-исследовательскими организациями Отделения аграрных наук НАН Беларуси разработаны действующие отраслевые регламенты на возделывание основных сельскохозяйственных культур. Отличие и преимущество регламентов перед аналогичными документами состоит в том, что они содержат организационные моменты и основу создания экономического механизма мотивации работников. В них установлены требования к технологическим операциям, выполнение которых гарантирует получение качественной и безопасной продукции, достижение планируемой урожайности применительно к почвенно-климатическим условиям республики. Их использование на предприятиях АПК позволяет снизить затраты и получить высокое качество продукции.

Одним из эффективных методов обеспечения безопасности и повышения качества является контроль показателей (параметров) безопасности конечной продукции АПК. В настоящее время в республике действует ряд аккредитованных лабораторий, центров, которые проводят испытание по показателям безопасности и качества. Работа лабораторий строится на основании документа «Порядок осуществления контроля за безопасностью растениеводческой продукции». Документ определяет общий порядок осуществления контроля за содержанием в растениеводческой продукции потенциально опасных количеств веществ, таких как соли тяжелых металлов; остаточное количество пестицидов, нитратов, стойких органических загрязнителей; оценку загрязненности радионуклидами и др.

Таким образом, постоянное совершенствование элементов современной системы качества позволит обеспечить повышение конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции.

*С.Г. Бизюк, аспирант
БГЭУ (Минск)*

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВЕННО-МАРКЕТИНГОВЫХ СТРУКТУР В АПК НА ПРИНЦИПАХ АУТСОРСИНГА

В современных условиях развития национальной экономики Республики Беларусь и влияния последствий мирового финансового кризиса на деятельность агропромышленных предприятий становится необходимой трансформация управленческих решений, в основу которых должно быть положено повышение конкурентоспособности базовых отраслей АПК.

Такой подход предполагает поиск новых решений в рамках управленческого менеджмента и направлен на формирование бизнес-структур регионального аграрного рынка и модернизации производственно-маркетинговых отношений в отрасли.